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Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 16 pagine, di cui 2 bianche.

©RIC2010



M102-411-1-11

€0l 201 1oL 00l 66 86 16 96 G6 ¥6 €6 z6 16 06
olzuaine OlloqON | OIA8Bpusl| Olwle4 ougjsuig | oluiofe) | oldydseg oun) oluawy oluon|d olunpaN olueln | oumeojold ouo|
a7 ON _u; E"w s3 fle) g Eﬁw wy nd dN n ed uyl Iplumy
(092) | (BS2) | (8S¢ (252 (Ps2) | (ise) | (u¥e) | (¥e (eve) | (bpe) | (££2) 8¢e (1£2) Z£e
1L 0. 69 89 19 99 S9 ¥9 €9 29 19 09 65 8G
oiza)n olgJa) olng 013 ow|0 oIsoudsiq olge ] oluljopes oidoing ouewes oizawold | olwipoaN | olwiposseld| ous)
n7 | qA | wl | i3 oH | Ad | 9L | PO | N3 | ws wd | PN | Id 1o} Iptugjue]
G/l €Ll 691 191 g9l €91 651 1G1 ZS1 0G1 (5pL i4d Lyl orl
601 801 101 901 S0l v0L 68 88 18
[DIENIETI] 0ISSeH ouyog | oibiogess olugng |oipsopayiny oy olpey oloueld
M | SH ug | Bs | aa 4 | oV | ey i
(89¢2) | (892) (#92) | (992) | (292) (192) | (z22) | (922) | (g22)
98 G8 ¥8 €8 Z8 18 08 6. 8. 1 9/ Sl V. €l 7] 1S 95 GS
opey ojelsy 0luojod o)nwsig oquiold oljleL OUNJIBIN 010 ouneld olpy| olwsQ oluay olweljop | oleuel oy oluejue] oueg 0S89
uy W od 9 dd 1L BH ny id Al SO oy M el JH e eg 30)
(zze) | (01e) | (802) 602 102 ¥0¢ 102 161 G61 z61 061 981 ¥81 181 6.1 6EL L€1 £cl
¥S €S zs 1S 0S 6V 8P Ly a¥ 7 vy (37 27 X7 ov 6¢ 8¢ L€
ouay olpo| oun|jaL oluownuy oubeg olpy| olwpe) ojuabiy olpe|led oIpoy oluainy 01zauda| | ouapqiop | OIqOIN 0luo2lIZ oup| olzuo)g oipigny
oX | 91 qs usg uj PO By Pd Uy ny o.w O 9N 1Z A ) qd
LEL 121 8zl 44 6Ll GlLl Zll 801 901 €01 L0l (26 6'G6 6¢6 Z'L6 6'88 9'/8 G'G8
9¢ G¢ ve €¢ 43 X3 (3 62 8¢ 12 92 Y vz €C 42 ¥4 [iY4 6l
oydun owolg ITETEN 00lUBSlY | OluBwIBS) olles 0ouz awey [BUY2IN 0}|eqo) ola4 asauebuepy| owoin olpeueA oluey | olpueds [ols][%0) 0ISSEe0d
M 19 9S SY 99 eo uz no IN 20 o4 UN 10 N 1L ) -20) A
8'c8 6'6. 0'6. 6. 9'c. 1'69 ¥'G9 9'€9 1’85 6'8G 6'GS 6'7G 0°CS 605 6.y 0'Sy L0V L'6€
8l Ll 9l Gl vl €l 2l L
obiy 010D ojjoz 010§S04 0IIS owwn|y oisaubepy 0Ipog
v 19 S d IS v By | eN
0'0v G'Ge L2 0le 1'8¢ 0'/2 £'ve 0'€e
ol 6 8 . 9 [ 0Jjwoje oJawnu v I
08N oJon|4 ouabissQ 0)0zy oluogle) olog OJudWg|s,||op swou oljueg o
N (0] 0) ojoquis 9 !
2'0¢ onm_: 091 oar 0zl wmoF BAE[S] BOJWOlE ESSEW Smm vm._@
Z A IA A Al m 1] !
o3 ouaboup|
9H
00'v S_._F
A 1

ILN3IN3TS
17930 O021dOld3d VINALSIS




M102-411-1-11

COSTANTI ED EQUAZIONI

2

accelerazione di gravita g=981ms"

velocita della luce c=3,00- 10° ms™

carica elementare e, =1,60-107" As

numero di Avogadro N, =6,02- 10*° kmol

costante universale dei gas R =8,31-10° Jkmol 'K™!

G =6,67-10" Nm’kg™

costante gravitazionale

costante dielettrica del vuoto g =8,85-107?AsV 'm™!

permeabilita magnetica del vuoto ty = 47107 Vs A 'm™!

costante di Boltzmann k=1,38-10% JK*

costante di Planck h=6,63-10 Js=14,14-10" eVs
costante di Stefan 0="567-10"% Wm *K™*

unita di massa atomica lu =1,66-10 *"kg; per m = lu & mc* = 931,5 MeV

MOTO FORZA ENERGIA
s=ut F_Gm1;n2 A=F -3
s = 2 ' mu’
B at? t%:cost. e 2
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OSCILLAZIONI ED ONDE
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1. 1l periodo di un pendolo & di 0,0055 s. Con quanti posti € scritto esattamente il periodo del
pendolo?

A Con 2 posti.
B  Con 3 posti.
C Con 4 posti.
D Con 5 posti.

2. Quant'e I'errore relativo della somma di due lunghezze se ambedue sono state misurate con
I'esattezza del 5 % ?

A 25%
B 5%

C 10%
D 25%

3. Quale dei seguenti grafici esprime il moto di un corpo che sta tornando all'origine?
v v v v
t
¢ ¢ t
A B C D

4. Quale delle seguenti affermazioni si riferisce al moto rettilineo uniforme?

A La velocita di un corpo aumenta di un valore uguale in intervalli di tempo uguali.
Un esempio di moto rettilineo uniforme ¢ il moto circolare uniforme.

La velocita ¢ direttamente proporzionale al tempo.

O QW

L'accelerazione del corpo ¢ zero.

5. Quale curva descrive meglio la traiettoria di un sasso scagliato da una torre in direzione
orizzontale?

Ya Ya YA Y i
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I corpi A e B ruotano uniformemente su circonferenze diverse. I due corpi possiedono la
stessa accelerazione radiale. La velocita del corpo A ¢ doppia rispetto a quella del corpo B
(v, = 2vg). In quale rapporto stanno i raggi delle due circonferenze?

A Ay
Tp

B A=2
Tp

c nn_1
Ty 2

p f_l
g 4

Una trave omogenea poggia parzialmente su di un tavolo. In quale caso la forza con la quale
manteniamo la trave in equilibrio ¢ minore?

| i |

A B C D

Il peso di un corpo sulla Terra ¢ di 10 N. Quant'é il peso di tale corpo su un pianeta che
abbia la stessa massa della Terra e raggio due volte maggiore di essa?

A 25N
B 5N

C 10N
D 20N

Due corpi di massa uguale si urtano centralmente con velocita uguali e opposte. A seguito
dell’urto, quale delle seguenti situazioni non & possibile?

A I corpi sono in quiete.
B I corpi si respingono in direzioni opposte con le stesse velocita che avevano prima dell'urto.
C I corpi si respingono in direzioni opposte con velocita dimezzate rispetto a quelle iniziali.

D I corpi si respingono in direzioni opposte con velocita doppie rispetto a quelle iniziali.
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10.

11.

12.

13.

Una molla di coefficiente d'elasticita £ = 120 Nm ' si allunga di 10 cm . Qual & I'energia
elastica della molla?

A 0,60J
B 60J]
C 60J
D 6000 J

Un tino contiene del mercurio di densita 13,6 kgdm  che riempie il contenitore fino a

un'altezza di 0,50 m. Quanto profondo dovrebbe essere un lago per far si che, sui suoi

fondali, I'acqua eserciti la stessa pressione provocata dal mercurio sul fondo del tino? La
3

densita dell'acqua ¢ 1,0 kgdm ",

A 68m
B 13,6 m
C 272m
D 68 m

Un gas a pressione costante viene sottoposto a raffreddamento. Quale affermazione relativa
a tale trasformazione NON ¢ corretta?

L'energia interna del gas varia.
11 volume del gas varia.

La densita del gas varia.

o a0 w >

La massa molare del gas varia.

Le pareti esterne di un appartamento hanno una superficie di 300 m”’. Quale differenza di
temperatura ¢ possibile mantenere tra l'interno e I'esterno dell'appartamento, se la caldaia
dell’impianto di riscaldamento ha una potenza di 18 kW ? Le pareti dell'appartamento

hanno uno spessore di 40 c;m e sono fatte di un materiale il cui coefficiente di conducibilita

termicaédi 0,6 Wm 'K '.

A 4°C

B 18 °C
C 25°C
D 40 °C



14.

15.
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11 calore specifico del piombo & di 130 Jkg ' K~'. Immergiamo un pezzo riscaldato di
piombo di massa 1,0 kg in un litro d'acqua fredda contenuta in un recipiente termicamente

isolato. Si raggiunge I'equilibrio termico quando il piombo si raffredda di 65 °C. Di quanti
gradi si riscalda I'acqua durante il raffreddamento del pezzo di piombo? Il calore specifico

dell'acqua & di 4200 Jkg ' K '. Lo scambio di calore con il recipiente ¢ trascurabile.

A 20K
B 20K
C 65K
D 275K

Tre piccole sfere caricate positivamente stanno in quiete nei punti L, II e III. Nella figura in
alto ¢ indicata la risultante delle forze delle cariche I e II sulla carica II1. Quale vettore
indica correttamente la somma delle forze con cui le cariche I e II agiscono sulla carica I11
se scambiamo le cariche di posizione, mettendo la carica I al posto della carica Il e
viceversa?

e

r
;
€ &

e e ey il

i m i € —_



M102-411-1-11

16. In quale figura le linee di campo attorno a due particelle di carica diversa sono disegnate

correttamente?
A B
C D

17. Nella figura sottostante il campo elettrico ¢ rappresentato con le linee di campo. L'intensita

18.

del campo elettrico ¢ di 10 kVm™

A

B
C
D

'. A quanto corrisponde la tensione tra i punti A e B?

200 V
300 V B
400 V
500 V

v A

1 cm E
$ 1 cm
— -—

Tre resistori uguali di resistenza 8,0 (2 ciascuno vengono collegati come indicato dallo

schizzo. Il circuito viene alimentato con un generatore di tensione 12 V. Quale delle
seguenti affermazioni, relative alla caduta di potenziale sui resistori e all'intensita di
corrente che li attraversa, ¢ corretta?

A

Le tensioni sono uguali su tutti i resistori, le correnti
attraverso I, e I%; sono minori della corrente che

attraversa I3, .

La tensione sul resistore R, ¢ maggiore delle
tensioni sui resistori I, e R, , le correnti attraverso i
resistori sono uguali.

La tensione sul resistore R, ¢ maggiore delle
tensioni sui resistori I, e Ry, le correnti attraverso

R, e R; sono minori della corrente attraverso R, .

La tensione sul resistore R, ¢ minore delle tensioni
sui resistori %, e R, le correnti attraverso R, e R,
sono minori della corrente attraverso R, .
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. I circuiti rappresentati nella figura sottostante sono costituiti da tre resistori e una batteria.
Quale delle seguenti affermazioni é corretta?

20.

21.

22,

A 1l res1s.tore R, consuma in tutFl gli %1 & 1
esempi la stessa potenza elettrica. I
B Ilresistore R, consuma la massima
potenza elettrica nell'esempio 1. — & & @
C Il resistore R, consuma la massima I
potenza elettrica nell'esempio II.
. . F—— R - R
D Il resistore R, consuma la massima - LA - 1
potenza elettrica nell'esempio III. )
N\

Ogni secondo un anodo viene colpito da 1000 elettroni uscenti da un catodo incandescente.

Qual ¢ il valore della corrente elettrica prodotta dagli elettroni?

A 1,6-100"7 A
B 16-10'% A
C 1,0mA
D 1000 A

Un flusso di elettroni veloci viaggia orizzontalmente appena sopra al polo nord di un

magnete cilindrico posto in posizione verticale. In quale direzione agisce la forza magnetica

su un elettrone che si trovi nella posizione indicata nella figura?

A Verso il basso in direzione
del magnete.
B Verso l'alto in direzione
opposta al magnete. N
C Esce dal piano dello schizzo.
D Entra nel piano dello
schizzo. S

Quale delle seguenti affermazioni, relative al tubo catodico, & corretta?

A Nel tubo catodico i protoni vengono accelerati con un campo elettrico.

B Nel tubo catodico i protoni vengono accelerati con un campo magnetico.

C Nel tubo catodico i protoni vengono accelerati verso 1'anodo riscaldando il catodo.
D Nel tubo catodico i protoni non vengono accelerati.
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23. Spingiamo una spira metallica chiusa in un campo magnetico, come mostra la figura. Quale
affermazione relativa alla corrente nella spira ¢ corretta, allorché essa entra nel campo?

A
B

Nella spira non c'¢ corrente.

B
La corrente nella spira va in senso orario. X X X X X
La corrente nella spira va in senso
antiorario. X X X X X

La corrente nella spira va dapprima in
senso orario € poi in senso antiorario.

24. Quale delle seguenti affermazioni, riguardanti la dipendenza tra accelerazione e
spostamento nelle oscillazioni sinusoidali, é corretta?

A

B
C
D

L'accelerazione ¢ direttamente proporzionale allo spostamento.
L'accelerazione ¢ inversamente proporzionale allo spostamento.
L'accelerazione ¢ direttamente proporzionale al quadrato dello spostamento.

L'accelerazione ¢ inversamente proporzionale al quadrato dello spostamento.

25. Vogliamo trasformare una tensione alternata di ampiezza 310 V in una tensione di
ampiezza 17 V . Quale dei seguenti trasformatori sarebbe adatto allo scopo?

o o w >

Il solenoide del primario N, = 620 spire, il solenoide del secondario N, = 34 spire.
I1 solenoide del primario N, =17 spire, il solenoide del secondario N, = 310 spire.
Il solenoide del primario N, = 620 spire, il solenoide del secondario N, = 310 spire.

I1 solenoide del primario N, = 17 spire, il solenoide del secondario N, = 620 spire.

26. La figura mostra quattro pendoli diversi. Quale di essi ha il periodo piu lungo?

Y % wmmmy %
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27.

28.

29.

30.
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Un sistema massa—molla ha un periodo proprio di 1,2 s. Sostituiamo la molla con un’altra
piu rigida che raggiunge lo stesso allungamento della prima se su di essa agisce una forza
quattro volte maggiore di quella necessaria per la prima molla. Quale periodo proprio ha il
nuovo sistema massa-molla, se il peso in ambedue i casi ¢ uguale?

A 0,15s
B 0,30s
C 0,40s
D 0,60 s

Se un ascoltatore si avvicina a una sorgente che emette un suono di frequenza costante, a
causa dell'effetto Doppler la frequenza percepita sara maggiore. Quale grafico esprime
correttamente il modo in cui la frequenza percepita varia nel tempo, se I’ascoltatore si
avvicina alla sorgente con moto uniformemente accelerato?

v v v v
t t t t
A B C D

Su di una fune molto lunga, delle onde si propagano alla velocita di 24 ms~'. Alcune parti
della fune oscillano con un periodo di 0,50 s. A quanto corrisponde la lunghezza d'onda

delle onde sulla fune?

A 6,0m
B 12m
C 24m
D 48 m

Su una corda musicale lunga 80 cm si forma un'onda stazionaria come quella
rappresentata nella figura. La corda musicale oscilla con una frequenza di 880 Hz.
Con quale velocita si propagano le onde sulla corda musicale?

A 352 ms!

B 704 ms' //\
C 1408 ms e - -
D 2816 ms™'
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31.

32.

33.

34.

3s.

La figura rappresenta schematicamente due altoparlanti, che emettono due onde sonore
uguali, e un ascoltatore seduto davanti a essi. Se gli altoparlanti emettono un suono la cui
frequenza aumenta nel tempo, I'ascoltatore sentira:

A un suono la cui intensita alternativamente aumenta

e diminuisce; (]:] @

B un suono la cui intensita aumenta uniformemente;

C un suono la cui intensita diminuisce
uniformemente; (]:]

D un suono la cui intensita rimane costante.

Una superficie, sulla quale incide perpendicolarmente un flusso luminoso di densita
2,0 Wm ™2, assorbe 0,50 Wm . Quant'¢ I'albedo (riflessione) della superficie?

A 0,25
B 0,50
C 0,75
D 15

Due piastre di vetro differenti confinano I’una con 1'altra. Nel primo tipo di vetro la velocita
della luce & ¢, = 200000 km s, nel secondo invece éc, = 215000 kms ™' . Quant'¢ I'angolo

limite nella riflessione totale tra le due superfici confinanti?

A a, = 21, 50 W/\/\_/\/\/\/
B a, =42,9° E
C a, =685°
G
D a, =930°
W\/\/\/\/\

Quale delle seguenti coppie di onde elettromagnetiche ha frequenze maggiori di quelle della
luce visibile?

A Microonde e onde radio.

B Microonde e luce Roentgen.

C Luce infrarossa e luce Roentgen.
D

Luce ultravioletta e luce Roentgen.

Che cos'e I'effetto fotoelettrico?

A 1l fenomeno per cui la corrente elettrica provoca l'emissione di fotoni da un metallo.
B 1l fenomeno per cui i fotoni espellono gli elettroni dal metallo.

C 1l fenomeno per cui i nuclei degli atomi emettono fotoni.
D

Il fenomeno per cui gli elettroni, rallentando in una sostanza, emettono fotoni.
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36.

37.

38.

39.

40.
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Un gas emette fotoni di energia 2,95 ¢V . In quale altro modo possiamo scrivere

correttamente la stessa energia?

A

2,95 J
2,95-107" e,J
4,72-10°" J

4,72-107" ¢, J

Durante il decadimento 5~ un nucleo radioattivo si scinde e nasce un nuovo nucleo. Quale

affermazione ¢ corretta?

A

B
C
D

Il nuovo nucleo ha piu neutroni del nucleo iniziale.
Il nuovo nucleo ha meno protoni del nucleo iniziale.
Il nuovo nucleo ha piu nucleoni del nucleo iniziale.

Il nuovo nucleo ha piu protoni del nucleo iniziale.

Indichiamo il numero di massa atomica con A, il numero atomico con Z, l'unita di massa
atomica con v . In quale delle seguenti formulazioni ¢ espressa correttamente la massa
dell'atomo?

D

Ay

Il tempo di dimezzamento di un isotopo radioattivo ¢ di 4,0 mesi. Dopo quanto tempo nel

campione rimane ancora solo I’1,6 % dell'insieme iniziale degli atomi radioattivi?

o o w >

Dopo 1 anno.
Dopo 2 anni.
Dopo 3 anni.

Dopo 4 anni.

Durante una misurazione constatiamo che le righe spettrali di una stella sono spostate nella
parte blu dello spettro. Che cosa possiamo dedurre da questo dato relativo alla stella?

A

B
C
D

La stella ¢ piu fredda del Sole.
La stella ¢ piu calda del Sole.
La stella si sta avvicinando alla Terra.

La stella tra poco sicuramente esplodera.
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